# 扬州市职业大学 毕业论文

题目: 幼儿告状行为的个案研究

学	院:_	<u>    师范学院</u>
专	亚: _	学前教育
班	级: _	13 学前 1 班
姓	名: _	别玉洁
学	号:_	131704101
指导	教师:	
完点	· :面相:	2016 年 5 月

# 摘 要

告状行为是指儿童处于同伴侵犯或发现同伴某种行为不符合集体规则等原因而发起的指向教师的言语行为。告状行为在幼儿园中可谓是家常便饭,所以实习期间我选取了一个幼儿作为我的研究对象。本文对 G 幼儿告状行为进行探究,对 G 幼儿的告状行为进行原因分析与归纳,并对教师提出教育建议。

关键词:告状行为;动机;措施

# 目 录

摘要	I
一、问题的提出	1
二、G 幼儿的基本情况描述	1
三、G 幼儿的告状行为分析	
(一) 为了得到某样东西的撒谎告状	
(二)为了逃避责任的抢先告状	1
(三)为了表现自己或取得关注而告状	2
(四)为了解释自己而告状	2
四、G 幼儿告状行为的原因分析	2
(一) 家庭因素	2
(二)教师因素	2
(三)环境因素	2
(四)心理因素	3
五、对 G 幼儿告状行为的处理方法及建议	3
(一)了解幼儿告状的动机,区别对待	3
(二)培养幼儿的独立性,减少告状行为	3
(三)有针对性的采用科学的方法处理和引导	3
六、结束语	4
参考文献	4
致谢	4

#### 一、问题的提出

老师,他抢我玩具了!""老师,他带糖果了。""老师,他···"一日生活中,类似的告状不绝于耳。在幼儿园教育教学活动中,幼儿告状行为经常发生,是一种常见现象。告状是幼儿在成长过程中的一种非常普遍又令人犯难的行为。幼儿作为人类的特殊群体,他们的告状行为有很多不同于成人的地方,那么幼儿为什么要告状呢?教师又要怎样对待幼儿的告状行为?

现在人们探究幼儿告状行为基本上从俩个方面来进行。一方面:从幼儿告状行为的动机来分析,从4到5岁开始,幼儿的人际关系发生了变化,从和家庭,成人的关系开始过渡到和同龄人,这种人际关系的变化容易引起反差和冲突,从而引发幼儿的告状行为。所以从幼儿告状行为的动机来看,可以把它分为求助型的告状、检举型和博得关注型等等。二是研究告状行为产生的原因,每个幼儿都有其告状行为的特点和原因。所以本研究是在幼儿园实习了三个月,结合自己看到的真实案列,选出一名幼儿(G幼儿),在充分了解G幼儿的基本情况下,来分析他告状行为的类型和原因,并对如何应对G幼儿的告状行为提出具体的建议。

#### 二、G幼儿的基本情况描述

G 幼儿,男,六周岁,大班。之所以注意到他,是因为他的表现特殊,在上课的时候 东倒西歪地,从来不会安安稳稳的坐在那,总是这边玩一下那边走一下,嘴里时不时地发 出声音。但他告状行为很多,比任何其他幼儿都积极。

根据了解得知,G幼儿是独生子女,家庭条件优越,妈妈是幼儿园里的保育员。

#### 三、G幼儿的告状行为分析

G 幼儿的告状行为频次高,通过观察,其主要动机包括以下几点:

#### (一) 为了得到某样东西的撒谎告状。

事件一: 晨间活动的时候是有一部分时间是给幼儿玩桌面玩具的时间,老师的要求是每个孩子只能选择一种玩具并且要在自己位置上玩。G 幼儿就东绕绕西绕绕的,想搜刮自己喜欢的玩具,其他小朋友看见了就制止 G 幼儿说: '那是老师给我们组的玩具,你不能把它夺走的。G 幼儿根本不听,还跑到老师那告状:老师,他们那组有我喜欢的玩具,我想玩它,可是他们不给我,还说我抢他们的玩具。我没有抢,我先看到的,我每天早上第一个来都玩它,它是我的。

事件二:每个星期三的晨锻时间,老师都会带领大家到户外去玩滑滑梯,滑滑梯也是大部分幼儿心目中最喜欢的玩具。老师的规则是哪一队下楼梯时排队最整齐最不大声讲话的就可以先去玩,当大家都安静有序的下楼梯时,有几个幼儿跳台阶,并大声喧哗,特别是 G 幼儿。所以当大部分的幼儿都得到老师的允许去玩滑滑梯时,G 幼儿并未被允许,G 幼儿就着急地说:"老师,刚刚某某某小朋友没声音很大,我没有,我可以去玩了吧。"不等老师的回答,他就跑去玩了。

#### (二) 为了逃避责任的抢先告状。

事件三:午餐结束后幼儿园有个看书环节,先吃完的小朋友可以优先选择自己喜欢的书,但是 G 幼儿每次都吃的很慢。导致他最后无可挑选。有一次,读书时,坐在 G 幼儿旁

边的小朋友(C幼儿)正好拿了他爱看的书,他就争吵着要过来,可是C幼儿不给,他就直接抢过来占为己有。在他们争吵时,班里其他的小朋友都过来看,并指责他。当C幼儿哭着向他要的时候,他一把把她推到了地上,看见老师走过来时却大声的告诉老师别人抢他的书。结果就是,班里大部分都说:我们以后再也不和G幼儿玩了。

#### (三) 为了表现自己或取得关注而告状。

事件四:在一次美术课《美丽的草丛》上,老师正在放着动听的音乐让小朋友自己在脑海中构造自己将要画的美丽的草丛。正当大家沉浸在音乐中,构想自己画图的时候,G幼儿突然跑到老师身边,说:"老师,某某某一直在和身边的小朋友讲话,某某某他在玩扣子...老师无声的看了他一眼,他继续说:"老师某某小朋友上课经常跷二郎腿。"

#### (四) 为了解释自己而告状。

事件五:我作为一名实习老师进入班级的当天,主班老师就在训斥 G 幼儿, G 幼儿看见我就立马对我告状说:"老师,我没有弄坏老师的钢琴,他们都说是我弄坏的,我真的没有。"

#### 四、G幼儿告状行为的原因分析

根据观察的 G 幼儿的行为,结合他告状的特点,总结他告状行为的原因有以下几点:

#### (一) 家庭因素

因为 G 幼儿是独生子,家庭经济条件好。家里人也十分宠爱他,甚至到了溺爱的程度。 在家里的时候,想要什么就有什么。导致他在幼儿园不能很顺利的得到自己想要的物品时, 就会想着办法得到。

#### (二) 教师因素

通过对 G 幼儿的行为和他家长沟通分析之后得知,他之前的告状行为都源于成年人的态度。到了大班,他有了自己的观点,对成年人的依赖性降低。所以,老师对他告状行为的处理,必然会影响他的健康心理与人格的养成。到了大班许多老师反映小朋友特别爱告状,不管大事还是小事都要告状。遇到这种情况老师采取敷衍的态度。"噢,知道了,过一会老师批评他!"或者采取训斥的态度,"就这么点小事也来告状,先管好你自己。"事实上,大班的老师基本上要带 30 到 40 个孩子,很难把注意力集中在一个孩子身上,老师往往注重孩子的整体发展而忽略个体发展。如果一个孩子用告状的方式引起了老师的注意力,教师回应了幼儿的告状,幼儿就会觉得自己得到了重视。这也是 G 幼儿告状的原因之一。

## (三) 环境因素

现在基本上都是小区房,都是独门独户的,G 幼儿甚至连自己的邻居都不认识,不像在乡下的孩子有那么多的活动空间,经常呆在家里,很少有出去磨炼的机会,在家里时,可能他弄坏了某样东西的时候,父母会说:"没事,坏了就再买一个"。可是,在幼儿园的时候,他就要承担一定的后果。比如:老师的指责,还有物质上的。有一次,G 幼儿将 C

幼儿的绘本撕坏了。在老师的训斥和 C 幼儿家长的碎碎念下,迫不得已,他只能买一本赔给 C 幼儿。由此看出,和家里的反差,导致他害怕承担后果,没有勇气承认的过错。

#### (四) 心理因素

生活水平的提高,导致人们对孩子的要求也提高,好多家长就互相比孩子,比的同时就会无形的对自家孩子提出更高的要求。G 幼儿的妈妈是幼儿园的保育员,所以幼儿园有那些特别棒的孩子,G 妈妈都会在 G 幼儿面前夸奖,甚至 G 妈妈觉得特别棒的才艺都会让 G 幼儿去学,导致他养成自尊心很强,爱表现的孩子。心理学家告诫我们: 大人永远不要把自己对事物的认识强加在孩子身上。这也告诉我们,孩子对事物有着自己独特的认识和理解,这些思维和我相距甚远,但是这正符合他们的人生发展规律,符合他们的心理特点思维特点和认知特点。

#### 五、对 G 幼儿告状行为的处理方法及建议

#### (一) 了解幼儿告状的动机, 区别对待

老师在处理幼儿试探性地告状行为时,老师要给予明确的答复,表明支持或反对的态度。幼儿可以通过老师的回答来知道自己的行为什么是对的,什么是错的,长久下去可以增强幼儿的是非观念。如果老师未给予鲜明的答复,幼儿会觉得无所适从。

例如在事件四中,老师可以一边提醒注意力不集中的小朋友认真听讲,一边表扬 G 幼儿帮助其他人的行为。但是,要提醒 G 幼儿不能太注意别的小朋友自己却不专心听讲和他自己做的违反常规的动作。之后提醒他,老师虽然在上课,但是还是可以自己注意到不认真听讲的小朋友的,要求 G 幼儿自我管理就好。这样做不仅不会让 G 幼儿经常告状而影响别人和自己,也不会因为否定他的告状行为而令他伤心。

#### (二) 培养幼儿的独立性, 减少告状行为。

有文章指出:"平时多注意训练幼儿的独立性,对减少幼儿的告状行为具有重要作用"。 作为幼儿园老师,需要通过培养幼儿的独立性,从而减少幼儿的告状行为。

同伴之间的纠纷,最好在老师的引导下,让幼儿自己解决。在事件三中,老师可以用温和的方式来指出 G 幼儿的行为是不对的,告诉他如果你非常想看那本书,他可以先拿其它的书,然后走到 C 幼儿的面前商量的说:"我可以和你交换一下书吗?看完之后还给你。"并且引导出同伴之间要互相礼让友好相处。让 G 幼儿知道在幼儿园每个孩子都拥有同等的权利,都应该遵守幼儿园的规定。鼓励他们要互相理解。老师也可以通过让幼儿看带有教育意义的动画片,或者听故事等方式有目的的引导幼儿评价其中的人物,提高他们对行为的认知水平和评价能力,要明白相互合作和谦让的必要性,培养幼儿自己解决问题的能力。经常这样做,不仅可以密切幼儿的友好关系,还可以培养幼儿互相谦让和合作的优良品质,减少幼儿之间的摩擦,从而达到减少告状行为的目的。

#### (三) 有针对性的采用科学的方法处理和引导

不同动机下产生的告状行为应该得到区分,教师应及时了解告状行为背后的原因,进行分析,及时作出科学的反馈和引导,综合使用榜样法、谈话法、角色扮演法等,让其体会被告状幼儿的心理,学习正确的处理问题的方式方法,帮助大胆表达自己的意愿。如事件四中,G 幼儿由于缺乏承认错误的勇气害怕批评而告状。面对这样的情况教师应该耐心的向他讲道理。如果下次不小心犯了错误,应该能够主动地向老师承认自己的错误,让他明白不能随便推卸责任,要做知错能改的好孩子。同时,G 幼儿不敢承认错误的缘由是来

源于教师批评的态度,所以在平时的一日生活活动中,教师也应该注意自己的态度,不能孩子一犯错误,就给与批评与责骂。往往结果都适得其反。

事件五中,我了解到:因为 G 幼儿在班里很调皮,而且班里如果有东西坏了,百分之九十都是 G 幼儿干的,所以同班的幼儿很习惯性地当老师问起:这个是谁弄坏的,都会异口同声的说,G 幼儿干的。而且一般情况下,老师都会轻信大部分幼儿的话,所以很容易导致 G 幼儿的逆反心理。所以,教师不应该形成一定的思维定式,相信大多数而完全否定别幼儿,因其他幼儿对 G 幼儿的成见而忽略 G 的心理感受,教师在遇到类似的情况时,应查明真相后再处理。

#### 六、结束语

通过对 G 幼儿的个案研究,我了解到幼儿告状行为是具有不同动机的。甚至幼儿告状行为的产生有时取决于成人的态度。在平时生活中,老师和家长都要注意自己对待幼儿的态度,对于幼儿的告状行为采取有针对性的策略。家园共育,从而达到减少幼儿告状行为的目的。

# 参考文献

- [1] 王春燕. 对幼儿告状行为的研究[J]. 山东教育, 2002 (7-8)。
- [2] 吴爱兰. 幼儿"告状"浅析[J]. 徽州师专学报,1996(12)。
- [3] 邢少颖. 3~7岁儿童告状行为的初步研究[J]. 山西大学师范学院学报,2002(1)。
- [4] 教育部. 幼儿园教育指导纲要(试行)[J]. 2001 (9)。
- [5] 刘晶波. 社会学视野下的师幼互动行为研究: 我在幼儿园里看到了什么[M]. 南京: 南京师范大学出版社, 2006 年。
  - [6] 赵连娣. 对幼儿告状行为的心理探析[J]. 山西教育, 2004(15)。
  - [7] 周长秋, 谈教师对幼儿"告状"的分析评判能力[1], 山东教育, 1999(6)。
  - [8] 吴爱兰. 幼儿告状浅析. 黄山学院学报[J]. 1996(04)。
  - [9] 王雷、吕晓捷. 幼儿告状行为的产生及应对措施[J]. 山东教育. 2006(12)。

## 致 谢

经过一段时间的收集资料,写论文和反复的该论文,终于在临近答辩的时候顺利的完成最后的谢辞了。我想了很久,写下这段谢辞。时光飞逝,三年的努力和付出,伴随着论文的完成,好像给我的大学生活画下了句号。

论文能够完成,要感谢的人太多了。当然首先要感谢我的指导老师:顾老师。因为论文是在小顾老师的一步步指导下完成的。顾老师对我的论文从我的格式、个案的详略、论文中的口语化语言、甚至是精确到每一个字都给我一一指导和建议,使我认识到作为一名老师应有的态度。

同时实习单位的老师和同宿舍的同学也给与我很大的帮助,在此表示感谢。通过此次论文,我学会了如何把学到的知识吸收成自己的东西,并且学会了怎么更好的处理实践与理论相结合的问题。